

Университет И РЕГИОН

№ 40 (285) ноябрь, 2006

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРИЗНАНИЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В ТюмГУ

ТюмГУ получил престижный сертификат соответствия международным стандартам в университетской системе менеджмента качества - "SGS" (Швейцария). Поздравляем!



НА ПУТИ К ОЛИМПУ

Антон Решетников: "У меня огромное желание побеждать"

ИРЕНА ГЕЦЕВИЧ

Дядя Лень, друг Виктора Михайловича, уже стал для меня легендарной личностью. Я его зауважала. А когда наступит его звездный час, а он обязательно придет, я непременно поеду в Ишим и постараюсь первой поздравить этого хорошего человека. В принципе уже сегодня есть немало поводов позвать руку дяде Лене и сказать добрые слова за то, что он помог замечательному парню стать известным в... Италии, да и в других странах Старого Света.

Так уж случилось, что в прошлом номере газеты мы уже написали про Антона Решетникова, который уже не раз на своем велосипеде объехал Европу. И не просто объехал, а шаг за шагом поднимался на пару ступенек вверх. До подиума докатался. Но это только начало.

Сейчас у велосипедистов затишье. Каникулы. И Антон приехал в университет сдавать сессию. Он учится на третьем курсе Института физической культуры ТюмГУ. И у нас появилась возможность поговорить с ним про "Тур де Франс"...

(Окончание на стр. 4)



КОЛОНКА РЕДАКТОРА

Остатки былой роскоши

ИРЕНА ГЕЦЕВИЧ

Недалеко от моего дома есть магазин. "Все для дома" - так называется. Каких только в нем мелочей нет! Даже кружечки и мисочки из эмалированного железа.

Написала "есть магазин" и подумала: ведь сказала неправду. Правильно будет звучать "был магазин". То есть он на самом деле нигде не дедался. Просто намертво закрыт. Мне повезло, побывала в нем как раз в канун закрытия. Искала эту самую мисочку. Понадобилась в хозяйстве. Продавец, с грустью оглядывая свое нехитрое хозяйство, заметила, что последний день работает. Закроют по причине отсутствия необходимого для такого рода торговли товара. На полках лежали остатки былой роскоши отечественного производства. Про посуду, тем более лomonosovskiy фарфор, вспоминать даже не стоит. Про ножи и вилки из нержавеющей стали - тоже. А уж всякие мисочки, мясорубки и прочую домашнюю утварь можно даже не спрашивать.

Кстати, про мясорубку. Погнавшись за супер-пулер, я как-то (уже во второй раз) прогорела, купив все в одном флаконе: мясорубку, соковыжималку... Так теперь ни того, ни другого у меня нет. Импортная штука работать не хочет. Только жужжит. А от нашей "совковой", железной и нержавеющей, я отказалась, подарив кому-то за ненадобностью. А когда приспичило что-то приготовить, пошла по магазинам. Всюду говорили - в дефиците наши мясорубочки. В этом соседнем магазинчике их тоже не оказалось. Теперь же и магазинчик закрыли. Зато на всех улицах выставлены столы, на которых разложено все по пять рублей. И китайского производства. Сначала на такую почти бесплатную халяву люди выстраивались в очередь. А раскусив, что почем, проходят равнодушно мимо. Как сказала та самая продавщица из "Все для дома", народ уже истосковался по своим товарам, которые сделаны были из всего натурального. А вот хозяевам магазинов и магазинчиков совсем невыгодно торговать нашей мануфактурой. Дожил! Ситечки и молотки у нас китайские. Им выгодно производить и привозить за тысячи верст, а нам невыгодно.

Почему я вдруг об этом написала? Все до банальности просто. Вчера в новостях по телевизору услышала про очередное беспокойство, проявленное принципиальным российским чиновником Г.Онищенко по отношению к некоторым товарам из Поднебесной. Речь шла об игрушках. В них такое сейчас находят! Почти всю таблицу Менделеева! А вот наших игрушек, плюшевых мишек и куколок-пушиков, которых, кстати, девчонки любят больше всего, нет на рынке. И вообще, производимые игрушки в нас составляет всего 10 процентов от продаваемого на нашем рынке.

Недавно увидела на столе одной прекрасной дамы миленькую книжечку про шоколад. Она до того миниатюрна, что помещается в самую изящную дамскую сумочку. Стихи и крылатые фразы про шоколад, размещенные в этой мини-энциклопедии, мне понравились. Прочитала и выходные данные. Книжечка напечатана в Китае. Что тут добавить?

Андрей Маковеев: "Обыгрывать можно даже самых великих"

ИРЕНА ГЕЦЕВИЧ

Биатлон так стремительно меняется

Наивные вопросы мне почему-то прощают, и я их с маниакальным упорством задаю своим собеседникам. Вот и на этот раз не удержалась и спросила у Андрея, а что важнее для биатлониста: точно и быстро стрелять или стремительно бежать по трассе? Ответ несколько не удивил: очень быстро бежать и при этом очень быстро стрелять. Сейчас мало точно стрелять. Надо уже выходить на двадцать секунд. На пять выстрелов всего 20 секунд. Раньше чемпионы делали эту работу за сорок секунд. В мужском биатлоне такая конкуренция, что пробиться с блестящим по вчерашним меркам результатом в число даже шестидесяти лучших практически невозможно. Если ты отстаешь от первого места больше, чем на две минуты, то в гонку преследования точно не попадешь. Решают все тысячные доли секунды.

Есть и другие факторы, на которые болельщики почти не обращают внимания: постоянное техническое совершенство. Великий норвежец О.Бьердаллен одерживает свои феноменальные победы не только за счет таланта, данного ему Богом. И не только за счет труда. Он постоянно совершенствует свою личную амуницию: винтовку, лыжи, костюм... Или Свен Фишер - классический биатлонист, которого уважает и почитает мой собеседник, отличается своим особенным ходом, и такой винтовки, как у него, больше нет ни у кого. Впрочем, оставим профессиональный анализ биатлонных мелочей, из которых складываются победы, специалистам...

(Окончание на стр. 5)



Счастливым год Марии Наумовец

ОЛЬГА ЧИРКОВА

Плавно подходит к своему завершению 2006 год. Каким он стал для каждого из нас, многие будут думать накануне Нового года, торопливо шагая по чисто выметенным от скрипучего снега тротуарам. А студентка 4-го курса факультета психологии ТЮмГУ Мария Наумовец уже сейчас может открыто заявить: "Год для меня был удачным!" И ей с легкостью верить. В этом году она официально стала куратором творческого направления на родном факультете: приняла участие в проекте "Сибирь - Москва", благодаря чему посетила институт психологии Российской академии наук и ряд крупных институтов. Было и много других радостных событий, например, удалось съездить на море и там поработать в детском центре волонтер. Последнее достижение Марии особенно радостно - она, в числе других двадцати студентов госуниверситета, но единственная с факультета, стала победительницей федеральной стипендиальной программы В.Потанина.

В федеральной программе принимала участие впервые: на втором курсе не получилось, так как была одна "четверка" - причина веская, а в прошлом году "была слишком не уверена в своих силах, но после того, как

данную стипендию выиграла одна из знакомых, поняла, какие качества там ценятся, и увидела, что я им соответствую".

- Мария, известно, что в данной программе ценятся не только эрудиция, но и организаторские способности, умение работать в команде. Где ты приобретала эти навыки?

- Я учусь на организационного психолога, так что по идее это должны быть мои профессиональные качества. К тому же активная жизнь на факультете позволяет работать с группами, обучать их. Опыт дали и смены школы молодежного актива, где со школьниками проводила игры, упражнения, различные тренинги. По сути, именно работая в группе приходилось на конкурсе.

Как выяснилось, Маша уже со школы была "жужкой активисткой". С пятого класса - староста класса, а за все школьные годы сменила столько кружков и увлечений, что все и не вспомнить. Вязание, актерское мастерство, скрипка, дзюдо, и даже конный спорт. Ходила везде и всюду, пока однажды не поняла: лучше быть профессионалом в одной области.

И выбрала психологию. "Я буду работать в организации с персоналом. Подбирать персонал, оптимизировать деятельность сотрудников, - говорит М.Наумовец. - Иногда люди не могут выполнить свою работу из-за банальных проблем в семье. Если я смогу помочь так или иначе эти проблемы сгладить, человек начнет работать лучше. А вообще меня всегда интересовали отношения подчиненного и начальника, влияния гендерных особенностей на выбор профессии".

- На первом курсе какая-то "четверка" не дала тебе возможность участвовать в конкурсе...

- Да, на первом курсе в первом семестре по предмету "Введение в общую психологию". Я на самом деле благодарна тому человеку, который поставил мне тогда эту оценку. Меня поставили на место и показали, что на самом деле не все дается легко.

- И ты стала больше времени отводить учебе?

- Учеба занимает у меня минимум времени. Учеба занимает много времени, если ее невозможно отработать на практике. А я, так получается, такую возможность имею. К тому же у меня есть своя тактика подготовки.

- Уже запланировала, куда потратишь выигранную стипендию?

- Конечно, буду тратить на пополнение домашней библиотеки. К сожалению, в Тюмени нет хорошей стоящей литературы, потому все книги обычно везут из крупных городов. Думаю съездить в Санкт-Петербург на зимнюю психологическую школу. Это мероприятие проводится крупными университетами и очень полезно и результативно для профессиональной жизни.



Мечты сбываются

ОЛЬГА ЛАКИШИК,
Студентка 3-го курса филиала
в Ноябрьске

Филиал ТЮмГУ в городе Ноябрьске три долгих года рос и развивался в стенах школы, приютившей студентов. Творческие идеи, спортивные достижения, научные труды, новые знакомства - студенчество было быстротечным ключом. Казалось бы, что еще надо, собственный угол есть. Но невозможно было почувствовать себя полноценным студентом, видя каждый день жизнь школьников. Заветная мечта о самостоятельности не покидала.

"Если очень захотеть - можно в космос полететь". Надежда и вера всегда должны теплится в сердце каждого из нас, и тогда даже самое безумное желание сбывается. Немало времени, сил и материалов было потрачено на восстановление старого деревянного здания, бывшей школы, которая должна была стать нашим филиалом. Преподаватели, студенты и даже руководитель филиала ТЮмГУ в городе Ноябрьске Елена Владимировна Шаповалова каждый день, несмотря на свои дела и личные заботы, приходили и трудились на благо университета наравне с рабочими. Носить, красить, мыть, собирать мебель пришлось всем без исключения. Те, кто не умел - научились. Цельными днями корпели как пчелки, брезговать и выбирать не пришлось, каждый старался усердно и безукоризненно выполнять работу. Лентяйничать и скучать было некогда, капитальный ремонт требовал много сил и терпения.

Любой труд вознаграждается. Филиал ТЮмГУ в новом учебном году начал работу в своем собственном храме науки, хоть и с небольшим опозданием. Ребята и сотрудники этого учебного заведения остались довольны. При входе в светлые уютные аудитории окутывает запах новизны и пленит своими объятиями необычайно комфортная обстановка. Широкие коридоры, про-

сторное фойе и даже отдельный гардероб для преподавателей - это поднимает настроение студентам и педагогам. Но это еще не все, на стадии капитального ремонта находится второй корпус, где будет расположена долгожданная столовая, спортивный и тренажерный залы, отдельный кабинет студенческого совета. Будем надеяться и с нетерпением ждать завершения ремонта. Желаем тебе процветать, родной наш дом - Тюменский государственный университет!



Обладатели стипендий Президента Российской Федерации:

Гуркова Светлана Геннадьевна, студентка 5-го курса Института государства и права, 26206-я группа;
Девятков Антон Павлович, студент 5-го курса Института математики и компьютерных наук, 321-я группа;
Савиних Анна Алексеевна, студентка 5-го курса биологического факультета, 622-я группа.

Обладатели специальных государственных стипендий Правительства Российской Федерации:

Блащаница Артем Викторович, студент 3-го курса Института истории и политических наук, 944а группа;
Водников Алексей Владимирович, студент 4-го курса химического факультета, 532-я группа;
Классина Елена Сергеевна, студентка 4-го курса Института государства и права, 26301-я группа.

Обладатели стипендии губернатора Тюменской области:

Бочкарев Дмитрий Васильевич, студент 5-го курса Института математики и компьютерных наук, 327-я группа;
Будникова Елена Викторовна, студентка 5-го курса Международного института финансов, управления и бизнеса, 2529а фк группа;
Коробко Роман Олегович, студент 4-го курса Института истории и политических наук, 934а группа;
Назаренко Павел Николаевич, студент 5-го курса химического факультета, 522-я группа;
Овчинникова Татьяна Алексеевна, студентка 4-го курса филологического факультета, 131-я группа;
Польщцева Елена Сергеевна, студентка 4-го курса факультета романо-германской филологии, 231а группа;
Свириденко Сергей Георгиевич, студент 5-го курса эколого-географического факультета, 722-я группа.



По крайней мере, еще двадцать человек заглянуло в словари!

ЕВГЕНИЯ БАШ

Всероссийская студенческая олимпиада по русскому языку для неязыковых специальностей уже прошла ровно половину своего пути. Приглашения на участие были высланы во многие вузы не только Тюменской области, но и некоторые другие города России.

"Самая первая заявка поступила к нам из Тобольской православной семинарии, - рассказывает ответственный за проведение олимпиады, заведующая кафедрой русского языка Тюменского госуниверситета Ольга Викторовна Трофимова, - а затем уже из Ишима, Екатеринбург, Сургута и других городов. Из тюменских вузов в борьбе приняла участие практически все, кроме медицинской академии".

Первый тур олимпиады - электронное тестирование - состоялся 31 октября 2006 года.

65 российских студентов показывали свои знания по всем отраслям русского языка: акцентологии, орфоэпии, лексике, морфологии и другим. Наиболее значимыми, а следовательно, самыми дорогими по количеству баллов, были задания по культуре речи и орфографии. "Это те две отрасли языка, где больше всего страдает устная и письменная речь современного человека", - поясняет Ольга Викторовна.

Вообще подобная олимпиада проводится в первый раз. Нововведением стало проведение отборочного тура в виде электронного тестирования. Организаторы не скрывают своего сомнения по поводу такого вида олимпиады. Но, оказывается, даже в этом есть свои плюсы! "Естественно, мы не можем быть уверенными в том, что студент делал предлагаемые ему задания самостоятельно. Наверняка нашлись те участники, рядом с которыми во время выполнения ими

заданий сидело еще двадцать друзей с различными учебниками и словарями. Но нет худа без добра! И мы рады уже тому, что во время подобной "помощи" хотя бы еще двадцать человек заглянуло в словари! Хотя таким путем, но все же достигается наша цель повышения у студентов интереса к русскому языку и культуре речи. Но, конечно, настоящие знания участников проверятся непосредственно во втором туре олимпиады, где студенты останутся наедине со своими знаниями".

По итогам первого тура в финал попали 20 человек, набравших максимальное количество баллов. Среди них лидирует Тобольский педагогический институт и Сургутский педагогический институт. Студенты Тюменского госуниверситета также вошли в первую десятку, а значит, тоже продолжат борьбу за призовые места.

Второй очный тур планируют провести

22-24 ноября на базе ТЮмГУ. И в этот раз студентам надо будет проявить не только свои теоретические знания русского языка, но и показать умение владеть языком на практике. Участники, прошедшие во второй тур, помимо письменных заданий, должны будут представлять презентации, то есть различными способами показывать себя, свое умение владеть словом, выступать перед аудиторией. В это же время планируется проведение мастер-классов ведущих журналистов, специалистов по сценической речи, преподавателей и ученых.

Второй тур олимпиады по русскому языку организаторы хотят совместить с олимпиадой по химии, проведение которой назначено примерно на это же время в Тюмени. Так что химикам, возможно, придется выполнить пару заданий по русскому языку, а студентам филологической олимпиады - потрудиться над химическими вопросами!

ПАВЕЛ ПРЕДЕИН

Усиление конкуренции заставит российские компании вкладываться в инновации

В прессе уже не раз писали о том, что Россия входит в пятерку стран с наиболее высокими темпами роста в мире за последние шесть лет, и близкий к завершению 2006 год не стал исключением. Так, недавно об экономических успехах отчитался глава Минэкономразвития Г.Греф. Он сообщил, что российский валовый продукт в сентябре вырос на 6,8%, а за девять месяцев 2006 года - на 6,6%. Рост промышленного производства за этот же период составил 4,2%. Также значительно выросли инвестиции - в сентябре - на 15%, а за январь-сентябрь 2006 года - на 11,7%.

На этом приятные новости у Г.Грефа не закончились. Министр сообщил о хороших темпах роста в строительной промышленности, производстве турбин и вагоностроении. Производство и распределение электроэнергии, газа и воды в этом году увеличилось на 5,3%, в то время как в прошлом за этот же период - на 3,5%.

Если в июне-июле промышленность демонстрировала малозаметные 2,4% роста, то в августе-сентябре - 1,1%. Причем особенно удивил экономистов ряд обрабатывающих отраслей. В сентябре выпуск продукции автомобилестроения вырос почти рекордными темпами - на 20%. И достигнуто это не только за счет сборки в России иномарок, но и увеличения производства отечественных моделей. Кроме того, увеличилось производство турбин, вагонов. Последние показатели объясняются ростом потребления услуг инфраструктурных монополий. Поэтому глава Минэкономразвития призвал коллег "развивать ускоренными темпами инвестиции в инфраструктуру".

Ряд других макроэкономических показателей еще более приятно удивил Грефа. Рост инвестиций по итогам года может составить 12,7% (в прошлом году было 10,7%). Инфляция, наоборот, замедлила темпы. По данным Минэкономразвития, к 16 октября потребительские цены выросли до 7,4%. Таким образом, Минэкономразвития, Минфин и Банк России могут теперь надеяться на реализацию своего годового инфляционного прогноза - 8,5%.

Особо взбодрили г-на Грефа показатели роста доходов населения, которые он не преминул назвать "непредсказуемо хорошими": в сентябре доходы населения увеличились на 10,1%, а за девять месяцев - на 11,8%. При этом номинальная сред-

няя месячная зарплата составила 11 070 рублей (413,9 доллара), что на 24,3% выше, чем в прошлом году. По итогам года Минэкономразвития планирует выйти на 12,7%, в то время как в прошлом году доходы россиян увеличились всего на 9,3%.

В результате растет потребительский спрос, который также подталкивает валовый продукт вверх. Так, в сентябре розничная торговля выросла на 13,5%, строительство - на 18,5% (по итогам 9 месяцев 2006 года - на 11,5%).

Эксперты всегда могут найти дожку дегтя для любой бочки меда. Так, по мнению авторов доклада "Конкурентоспособность предприятий и оценка инвестиционного климата в России" - экономистов Всемирного банка, существующий в России инвестиционный климат сдерживает развитие динамичных компаний. На локальных рынках не хватает конкуренции, из-за чего у компаний нет стимула сокращать издержки, что, в свою очередь, не позволяет им конкурировать на глобальных рынках. Торговые отношения, если не считать сырьевой экспорт, в основном осуществляются со странами СНГ. Как полагают авторы доклада, именно усиление конкуренции, а не протекционистская политика, заставит российские компании вкладываться в инновации и обучение своих сотрудников и тем самым повышать конкурентоспособность своей продукции.

Важными причинами, мешающими России добиться успеха на мировой арене, является относительно высокие заработные платы (с чем большинство российских наемных работников, несомненно, готово поспориť) и недостаточное внедрение инноваций.

По расчетам Всемирного банка, на один доллар заработной платы российский рабочий производит половину того, что делает индус или китаец. Проблема в том, что в Рос-

сии мало используются инновации и технологии, повышающие производительность труда.

В 2003 году производительность труда повысилась на 7%, в 2004-м - на 6,5%, а в 2005-м - лишь на 5,5%. Наиболее резкое замедление прироста производительности было отмечено в транспорте и связи (0,5% в 2005 году против 8,3% в 2004-м), сельском хозяйстве (0,2% против 6,2%) и обрабатывающих производствах (5,6% против 7,5%). Общий результат по экономике мог бы оказаться еще более низким, если бы не отдельные прорывы в секторе услуг: например, в гостиничном и ресторанном бизнесе производительность выросла на 12,2% против 0,4% в 2004 году.

Не случайно премьер-министр М.Фрадков заявил, что рост зарплат в естественных монополиях должен быть унифицирован и подконтролен государству, отвечая на просьбу президента ОАО "Российские железные дороги" В.Якунина предоставить компании право направлять доходы от сверхплановых перевозок на повышение зарплат.

"Российские железные дороги" направляют в фонд зарплат 28% от расходов на перевозки, в 2007 году на эти цели выделяется 223 млрд. рублей. Но В.Якунин считает интересы своих подчиненных ущемленными, поскольку в ОАО "ЕЭС России" и "Газпроме" зарплаты растут быстрее. "Мы монополия, у которой рост производительности труда выше роста заработной платы", - заявил В.Якунин. - Мы установили некое соотношение и выполняем его. Но когда другие монополии его не выполняют, получается, что наши люди оказываются в невыгодном положении".

Тема слишком высоких зарплат в естественных монополиях не в первый раз обсуждается на заседаниях правительства. В прошлом году министр финансов А.Кудрин инициировал дискуссию по этому поводу

во время обсуждения проблемы инфляции. На этот раз он не удержался от соблазна вернуться к любимой теме еще раз, заявив, что в естественных монополиях рост зарплат опережает рост зарплат не только бюджетного сектора, но и в среднем по России.

При этом в компаниях-монополиях не считают, что зарплаты у них растут быстрее, чем у других. "Темпы роста тарифов уже третий год подряд ниже темпов инфляции, - говорят в РАО "ЕЭС". - Зарплаты в компании - одни из самых низких среди предприятий ТЭК. На конец 2005 года средняя зарплата составляла 16 200 рублей". В "Газпроме" комментировать вопрос заработной платы наотрез отказались. Однако из отчетности компании следует, что только у членов совета директоров "Газпрома" с 2004 по 2005 год вознаграждение выросло более чем вдвое. А источник в одной из компаний-монополистов указал, что зарплаты в газовой отрасли на добычу и распределение газа в 2005 году были одними из самых высоких и в среднем равнялись 23 600 рублей, что почти в три раза выше, чем в среднем по России (8550 рублей).

Впрочем, доклад Всемирного банка (а ранее аналогичные исследования проводились в целом ряде стран с переходной экономикой, таких, как Бразилия, Китай, Индия, Малайзия, Польша, Турция) показывает, что в России есть целый ряд явных преимуществ. Несмотря на многочисленные, ставшие уже привычными жалобы на действия российских властей, в ходе исследования российские компании высказали меньше жалоб по поводу налоговых ставок, процедур лицензирования и качества инфраструктуры, чем индийские и китайские. Издержки при создании нового бизнеса оказались в России ниже, чем у ее основных конкурентов - Бразилии, Индии и Китая.

Есть и другие важные показатели, выгодно отличающие Россию от других развивающихся стран. Количество людей с высшим образованием в России превышает 50%, а расходы на научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы выше, чем в Бразилии и Индии. Однако этот потенциал используется недостаточно. Всемирный банк рекомендует стимулировать развитие государственно-частного партнерства в области НИОКР на начальных этапах, а затем стимулировать создание частных фондов венчурного капитала. Вторая важнейшая область, которую рекомендует активно развивать Всемирный банк, - это инвестиции в человеческий капитал. Доля работников, обучающихся без отрыва от производства, в России очень низка.

В заключение отметим слова финансового гуру А.Гринспена о том, что российские власти совершают большую ошибку, создавая сверхкрупные государственные предприятия, так называемые "национальные чемпионы". Он уверен, что в России скоро будут огромная алюминиевая компания и огромная нефтяная компания. Порождая этих "национальных чемпионов", считает Гринспен, российские власти не добьются подлинной конкурентоспособности своей экономики, поскольку политическая поддержка убьет ее.

По мнению А.Гринспена, в ближайшее время рубль не станет резервной и свободно конвертируемой валютой. Связано это с тем, что Россия пока не добила главенства закона, а российские власти не смогли разработать последовательную политику, которая защищала бы частную собственность. При этом, Гринспен похвалил российские власти за правильную тактику в отношении создания и использования Стабфонда и пожелал успехов министру финансов А.Кудрину.

ЮБИЛЕЙ

К 40-летию тюменских стройотрядов

ОЛЬГА ЧИРКОВА

В сквере "Комсомольский" состоялась закладка аллеи, посвященной студенческим строительным отрядам Тюменской области. Выбор именно этого сквера, что находится близ средней школы №30, не случаен. Именно комсомол 45 лет назад был инициатором его создания. К тому же в сквере установлен памятный знак - по случаю 80-летия комсомола.

К празднованию 40-летия движения студенческих стройотрядов в Тюменской области намечено немало мероприятий. Так, 23 ноября в Тюмени пройдет прием главы г. Тюмени ветеранов движения, в театре кукол и масок состоится торжественный вечер, посвященный юбилею. Организаторы даже планируют издание спецвыпуска студенческого журнала "СтройАк", сбор материалов для издания альманаха почетных стройотрядовцев. Как сообщает пресс-служба главы г. Тюмени, в рамках юбилейных мероприятий пройдет фестиваль педагогических объединений "Перекресток".

А началом празднования стало рождение новой дубовой аллеи. Много теплых слов было сказано в этот день директором городского департамента по благоустройству В.Борисовым, первым командиром ССО А.Юрченко, последним командиром С.Клюевым о студенчестве и трудовых семестрах.

Ветераны движения вспоминали годы СССР, когда в стране работали порядка 24 тысяч бойцов. Они выполняли огромный объем работы, и делали это часто безвозмездно, отдавая заработанное в детские дома. Тогда радостной платой за работу было нечто иное - слава, праздники, сама атмосфера в них. Участие в студенческих стройотрядах всегда было долгой и трудной дорогой на пути взросления.

Да, мы многое утратили в период перестройки. И хотя в последние годы движение стройотрядов возродилось, ему еще далеко до былых подвигов и тогдашней романтики.

...В сквере остались молодые дубки с маленькими сухими листиками. Придет весна, они зазеленеют. Пройдут года. Деревья станут большими...



Антон Решетников: "У меня огромное желание побеждать"

(Окончание. Начало на стр. 1)

Старт

Когда Антон Решетников пришел в редакцию, то первый вопрос, который ему задали, был как раз про то, кто его надумил профессионально сесть на велосипед. "Сам, - вдруг последовал ответ, - в третьем классе". В принципе это обычная история для всех начинающих. Надо чем-то заняться, так почему бы на велике не погонять? Его отец был тоже не против и сказал своему сыну, что есть у него друг, зовут дядя Лена. А у того, в свою очередь есть хороший друг Виктор Михайлович Силин, который тренирует велосипедистов. Так был выписан пропуск в большой спорт для совсем еще маленького мальчишки. Он пошел на спортивную базу, где тренировались велосипедисты. Отрекомендовался, как ученик: "Я от дяди Лени. Запишите меня". Очень, наверное, хотел, чтобы Виктор Михайлович сделал из него "дисциплинированного спортсмена. Да и просто хорошего человека". Так впоследствии и получилось. А в 16 лет он уже уехал из дома. Сначала в Уфу. А потом через год и в Италию.

Первые успехи пришли, когда Антону исполнилось 12 лет. В Тюмени проходило первенство области. Он был самым младшим в этой группе гонщиков. И выиграл сложнейшую групповую гонку. До сих пор этот вид гонки ему больше всего нравится, потому что там надо думать. У него был не самый хороший велосипед. Такая ситуация продолжалась довольно долго. Но он все равно выигрывал.

Начинать всегда тяжело. А он помнит, что все давалось вполне легко, потому что понимал, надо много работать. Это и учебы тоже касалось. Девять классов окончил всего с двумя четверками - по биологии и русскому языку. Остальное - отлично. Правда, к окончанию школы пришел всего с одной тройкой - по литературе. Трудно было совмещать учебу и бесконечные соревнования. Когда жил в Уфе, занимаясь в школе олимпийского резерва, то тренировался уже четыре раза в день. Времени на учебу просто не оставалось. А когда пошли первые победы, он говорит, то причина для рождения звездной болезни они не дали. Так, немного погордился собой. Но быстро понял, работать надо еще больше.

Выигрываете не ты, выигрывает команда

Без команды велосипедист равным счетом ничего не значит. Ка-

ким бы амбициозным и физически сильным он не был. И чем раньше он понимает эту непреложную истину, тем проще ему будет ехать дальше от этапа к этапу, подниматься по лестнице, ведущей в мировому велосипедному олимпу. Решетников данную теорию на практике проверил в 2003 году, на первенстве России среди юниоров. Говорит, был тогда, как ему казалось, на пике спортивной формы. Позади - победа на этапе Кубка мира во Франции и в многодневной гонке в Германии. Так что был совершенно уверен, выиграет и чемпионат России. Те гонки выиграл за счет своей силы и мастерства. А на чемпионате России получился такой облом! (Простите за жаргон. - Прим. авт.) Ребята, говорит Антон, не помогли, каждый старался сам за себя. Хотя места поделили хорошо, весь подиум взяли. Но Решетников был не первый. Правда, ему, случается, не везет в мелочах. На том чемпионате порвался цепь. Пришлось менять велосипед. Запасной оказался неподходящим. Его ноги не разгибались, мышцы не работали так, как нужно. На запасном велосипеде проехал всего один круг, 15 километров. Когда починили родной, пересел. Пришел навестывать приличное отставание. А ребята из его команды предприняли атаку и уехали далеко в отрыв. Догадал группу. Но на подиум подняться тогда не сумел. Занял лишь четвертое место.

Половина "Тур де Франс" уже пройдена

У Антона сегодня все подчинено спорту. Он уже четыре года живет в Италии, на базе сборной России, что примерно в пятидесяти километрах от Милана, в городке Piasenza. Говорит, каждая тренировка - новая ступенька в большой профессиональный спорт. Уже половина трассы "Тур де Франс" пройдена. Вместе с ее горными этапами. Про горы у него есть своя история и свои победы. В этом году уже победила в двух горных этапах. Одну гонку выиграл в доломитовых Альпах. Приехал на финиш в гордом одиночестве. Все соперники отстали на последней горе. А другую гонку выиграл на этапе Кубка мира Джиро дела Тоскана. Это был последний этап, тяжелый технически, со своими крутыми спусками и подъемами. У него в тот день все получалось легко, и он сразу со старта почувствовал: выиграл этап.

В этом году была у него одна нелепая история. Они тренировались в среднегорье, рядом со Швейцари-

ей. Горы вокруг несказанной красоты. Антон выехал один на тренировку. С собой была только карта. Так получилось, что он заблудился. Уехал не в ту сторону, в повороте ошибся. Проехал пять гор, одна была 30 километров, другие - по двадцать. В итоге вместо 180 километров прошел 243. Говорит, всего лишь немного устал да есть захотелось. С этих перевалов и начинается восхождение на "Тур де Франс". Кстати, за год Антон проходит 35 тысяч километров.

Континентальный пелотон. Табель о рангах

Конечно, с точки зрения профессиональной, я неверный термин вынесла в заголовок. Ну, нравится мне это словосочетание. А вообще речь идет о Континентальном первенстве, в котором участвуют профессиональные велогонщики. То есть, те, кто пока не достигает по мастерству и опыту до "ПроТура", который дает право ехать в пелотоне на супермногодневка, в том числе и в "Тур де Франс". Так вот Антон Решетников уже в числе сильнейших этого Континентального пелотона. Хотя по возрасту своему еще должен ездить со сверстниками до 23 лет. Для таких тоже есть велотур. Но он уже перерос свой возраст.

Этот сезон, несмотря на травму ахилла, получился для него успешным. Он поднялся в профессиональном рейтинге достаточно солидно. Хотя почти весь сезон откатался "на одной ноге". Кстати, когда услышал приговор сочинского врача о том, что с такими травмами в большой спорт не возвращаются, расстроился невероятно. Слава богу, все обошлось и он, заживив раны, через две недели стал тренироваться. Больную ногу усадил. Правда, она до сих пор нуждается в лечении.

Начало сезона у него почему-то всегда выходит неудачным. Как, собственно, и начало любой гонки. Наверное, на разогрев нужно время. Кстати, я у него спросила, а о чем он думает, когда крутит педали в пелотоне. Говорит, о победе. Он уже на старте, бывает, чувствует, каким получится финиш. Ему на самом деле нравится не педали крутить, а думать, как это сделать умнее. В этом сезоне удалось благодаря грамотным действиям, не сильно напрягаться. Все силы не потрачены. Даже, кажется, обидно.

А вообще велоспорт - тяжелая работа. И тогда, когда впереди 250



На финише этапа Кубка мира Джиро дела Тоскана

километров. И тогда, когда с тобой рядом стартует 250 парней, готовых выиграть почти любой ценой. Антон говорит, что далеко и не только дружеские беседы ведутся между гонщиками. Случаются и драки. Он тоже умеет управляться с этим делом.

- Антон, приходилось попадать в завал?
- Да.

Антон Решетников

- Мастер спорта международного класса, член сборной России по велоспорту
- Родился 18 мая 1986 года в г.Ишиме.
- Рост 181 см, вес - 65 кг.
- Окончил в 2003 г. среднюю школу № 77 г.Уфы. Студент 3-го курса Института физической культуры и спорта ТюмГУ.
- 2002, 2003 г.г. - 1-е место на первенстве России в горных турах.
- 2003г. - 1-е место на этапе Кубка мира среди юниоров.
- 2003г. - 1-е место в этапе Кубка мира, Франция.
- 2004 г. - 3-е место на чемпионате России среди юниоров.
- 2005 г. - 3-е место на чемпионате России в категории до 23 лет.
- 2005 г. - 2-е место на Кубке мира в Италии.

- 2005 г. - один день в майке лидера на Джиро дела Тоскана.
- 2005. - майка лучшего молодого гонщика и лучшего гонщика на Джиро дела Тоскана.
- 2006 г. - 3-е место на Гран-при G.P. Capodarco (Италия).
- 2006 г. - 3-е место на Гран-при G.P. Marini Silvano.
- 2006 г. - победа на последнем этапе Джиро дела Тоскана.

- И что?

- Ничего, встаешь и дальше едешь. Злишься, как правило, почему-то на себя. Можно было ведь вперед уехать или как-то обхитрить эту кучу людей и велосипедов. Стараясь вообще избегать завалов, а вот податься - никогда. Велоспорт - жесткий вид спорта.

Его в Европе уже знают. Особенно в Италии. Перед стартом подходят тренеры соперников, спрашивают про самочувствие. С ребятами многими знаком. Появились приятели.

- Как к русским относятся в той же Италии?
- Сначала были проблемы. Сейчас меня знают, уважают и боятся.

Антон Решетников - мастер спорта международного класса. Выступает за команду "Агидель" (Уфа) и за сборную России. Он говорит, что получал уже приглашения выступать за профессиональные европейские команды. Но не принял, потому что хочет выступать за сборную своей страны. В его честь уже не раз поднимали флаг России и исполняли гимн. Чувства непередаваемые. Говорит, дрожь по всему телу. Адреналин похлеще того, что испы-

тываешь на финише тех гонок, которые выигрывал. Ему еще только двадцать лет. Совсем чуть-чуть. Впереди столько возможностей и побед. А он по этому поводу отметил, что нужно столько трудиться! "Лет 15, чтобы выиграть "Тур де Франс".

- Антон, скажите, от чего вы отказываетесь ради велоспорта?

- От общения с девушками. За весь минувший сезон не звонил и не писал ни одной девушке. Не могу я, тренируясь, думать о девушках. Еще отказываюсь от сладкого. Не ем совсем шоколада. Только разве что на свой день рождения чуть-чуть позволяю себе его съесть. Про вино и сигареты не говорю вообще. Питаюсь раздельно. Приезжаю с тренировок, сначала съезжаю макароны. И только через два часа - мясо.

- А при чем тут макароны?
- Они повышают уровень глюкозы в организме. Но не резко, как шоколад, а постепенно.
- Целая наука.
- Постоянно надо изучать и свой организм, и то, как питаться для поддержания тонуса. Приходится читать такую литературу. Сейчас изучаю все, что написано про самомассаж. Различные системы оздоровления.

В университете Антона сосватал тренер Виктор Михайлович Силин. Аргумент был важный:



Победа на этапе Кубка мира Джиро дела Тоскана

ЗНАЙ НАШИХ!

Завораживающее "Прикосновение"

ГАЛИНА ЕФИМОВА,
фото автора

Сборная Тюменской области - команда "Вера" привезла золото с чемпионата мира по спортивным танцам среди коллективов "формейшн". Соревнования проходили в российской столице, в знаменитом СК "Лужники".

День 28 октября для наших земляков сначала был самым напряженным, а потом самым радостным днем в жизни. Конечно, обойти 18 команд-участниц, показывавших свое мастерство в европейской программе - нелегкое дело. Тем более что конкурировали за призовые места ведущие танцоры из Германии, Голландии, Чехии, Венгрии... Всего в танцевальном искусстве состязалось 11 стран, включая Россию.

Ощущения, что выиграют и непременно привезут золото в Тюмень - у наших танцоров не было. Но на эту победу были направлены все их силы и эмоции. Выступал ансамбль с постановкой "Прикосновение к Элису" (хореографы - Алексей и Наталья Стружановы).

"Когда в Москве нам показали зал, в котором мы должны были репетировать перед выступлением, - просто ужаснулись. Паркет был испачкан строительными смесями, которыми днем раньше ремонтировали потолок зала. Первый день тренировок мы посвятили отмыванию и чистке этого самого паркета. Пропитывали его маслом. Все как положено. Разумеется, первая пара обуви "износилась" уже к вечеру - специальная, профессиональная обувь для танцев полностью пропиталась маслом и раскленлась. Но, я думаю, ребята ее все равно сохранят как память. Может, когда-нибудь, мы откроем свой музей и выставим там эти туфли. Туфли чемпионов мира!"

- смеется тренер ансамбля "Вера", член Президиума Тюменской федерации танцевального спорта и директор детско-юношеской школы олимпийского резерва "Центр спортивного танца" Алексей Сергеевич Литвинов.

Нам нужна одна победа...

Все было направлено на то, чтобы занять первое место: костюмы, подготовка, настроение и поддержка болельщиков. В "Лужниках" играл "Спартак" с "Торпедо". Мы с коллегой шли мимо и слышали раскаты голосов, один из них как из фильма "Гладиатор". Так приветствовали своих героев болельщики! Мы шли и говорили об этом, как о чем-то невероятном и несбыточном для нас. И вот мы переносимся на несколько дней вперед.

Как только танцоры вышли и зрители поняли, что это ансамбль "Вера" из Тюмени, не представляете - мы услышали точно такой же звук! Организованный и искренний возглас. Эта поддержка нам очень помогла. Все шесть минут, пока ансамбль танцевал - болельщики не умолкали. Действительно российский болельщик - это особая сила, шестая власть!" - говорит тренер.

"По оценкам судей сначала было совершенно непонятно - достанется ли нам эта победа или нет. Оставалось какое-то время между выставлением оценок и оглашением победителей. Мы были ровно на волосок от того, что победу могли вырвать прямо у нас из рук. Можете представить, насколько это мораль-

СПРАВКА "УИР":

Около года назад ансамбль "Вера" стал серебряным призером чемпионата Европы по спортивным танцам среди коллективов "формейшн", который проходил в Германии.

но сложно. При самом великолепном уровне танца нам могли присутствовать любое место", - рассказывает Президент Тюменской федерации танцевального спорта Вера Алексеевна Шерегова.

Они верят в приметы...

Часто перед выступлением, или незадолго до него, кому-нибудь из команд снится сон, из которого ясно видно, какое место они займут. Иногда это бывают хорошие сны, иногда не очень, но существует правило - никому не рассказывать этот сон до выступления. Так случилось и на этот раз - сон о том, что ансамбль займет первое место - был. И он оказался вещим.

Есть и еще одна верная примета: участники ансамбля заметили, что место, которое они занимают, зависит от этажа в гостинице, на котором находятся их номера. Если, к примеру, они живут на втором этаже - то занимают второе место. Сколько раз так было. В этот раз хоть они и жили на четвертом этаже, но он считался первым, так как был единственным гостиничным этажом. Примета сбылась, и они заняли первое место.

Красиво и перспективно

"У нас в команде интернациональный мужской состав. Приморский край, город Находка, Сургут, Пыть-Ях, Нижневартовск, Москва - мы сборная России и в географическом понятии, - смеется

Алексей Сергеевич. - Мы уже подали заявку на проведение чемпионата мира в Тюмени. На сегодняшний день мировое сообщество озабочено тремя вопросами, первый из которых касается условий проживания в нашем городе. Сегодня мы готовим эту информацию для Международной федерации танцевального спорта. Следующий вопрос - как добраться до Тюмени. С этим все очень просто: европейские участники приезжают в Германию, а уже оттуда летят прямым рейсом до Тюмени. И третий вопрос - условия пребывания, то есть качество площадки, освещение и прочее. За мечу, что у нас очень хорошие условия, современные сооружения, отвечающие требованиям мирового стандарта. Так что, думаю, проблем не возникнет.

В Тюмени на сегодняшний день более 10 детских, молодежных, юношеских команд формейшн. Это очень много для нашего города, но с другой стороны, говорит о том, что направление развивается, и оно достаточно перспективно, - рассказывает Алексей Сергеевич. - В нашем коллективе очень много детей. Получается, что на несколько месяцев они остались без нашего внимания. Всего два-три тренера занимались с почти пятью сотнями ребят! Остальные тренеры были на сборах. Сейчас основное внимание нужно уделить подрастающему поколению. В ближайших планах - подготовка к чемпионату мира по латиноамериканской программе. Скоро начнем думать о новых постановках".



ЮБИЛЕЙ

"Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались..."

ИРИНА ЯКУПОВА, фото автора

Студенческие фестивали - это всегда мероприятия запоминающиеся. Этот фестиваль не был исключением. С 28 по 29 ноября на базе ДОЦ "Ребячья Республика" прошел областной фестиваль трудовых разнопрофильных отрядов "Трудовой семестр - 2006", посвященный празднованию 40-летия студенческих строительных отрядов в Тюменской области, очень серьезное и официальное мероприятие, куда мы были приглашены. Мы - это студенческие отряды ТюмГУ. Были представители (в основном командиры и лидеры) строительных отрядов, отряда проводников и педагогического отряда нашего университета, всего 14 человек.

В первые минуты в лагере мне казалось, что я попала в какой-то параллельный мир, пропитанный ожиданием праздника. Потом пошли организационные моменты: нас расселили, сфотографировали, накормили. Была выставка делегаций участников фестиваля. И вот праздник начался! Все собралось на торжественную церемонию, посвященную значительной дате - тюменским студенческим стройотрядам 40 лет. Подумать только, все началось в 1966! Позже появились отряды проводников и подотряды. На церемонии присутствовали ветераны, основатели строительных отрядов в Тюмени. Их награждали и дарили подарки. Произносилось много приятных слов, поздравлений и пожеланий. В принципе, так бывает на любой церемонии.

Благодаря этому, создавалась дружелюбная атмосфера. Было легко находить общий язык с участниками фестиваля, кроме того, что у нас были общие интересы, желание общаться, знакомиться. В любое свободное время мы собирались в холле, чтобы поговорить, поиграть на гитаре, попеть песни, или даже для того, чтобы посмотреть телевизор. Собирались толпа человек сорок, из медицинской академии, архитектурно-строительного университета, из Тобольска, Ишима... Только представьте, сорок человек хором "Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались..." или "Ничего на свете лучше нету, чем бродить друзьям по белу свету...". Пели от души, пели так, что иногда не было слышно гитару. Ну и что, зато чувствовалось то единство, которое должно быть на студенческом фестивале.

И чудо, которое ждали, произошло. Был костер. Играла музыка, под которую мы танцевали, собрались все участники фестиваля, расселись вокруг костра. Казалось, что все друг друга знают, не важно, успели до этого познакомиться или нет, просто знают. Огонь сближает людей. Под некоторые песни мы вставали, обнимали соседа справа и слева и покачивались, как в орляцком кругу. Потом был салют, хотелось крикнуть "ура!", но почему-то все кричали просто "а-ааа..."

Этот фестиваль был очень важен для всех, потому что нужно помнить историю, откуда и с чего все начиналось. И несмотря на то, что это мероприятие было официальным, студенты есть студенты, было весело, душевно. На следующий день все прощались, обнимались, обменивались номерами телефонов - вот она, сближающая сила фестиваля.



ГАЛИНА ЕФИМОВА,
фото автора

ВМЕСТЕ МЫ МОЖЕМ СВЕРНУТЬ ГОРЫ

Бухгалтеры Тюменской области собрались 1 ноября в Тюменском драматическом театре. В этот день там проходила Первая региональная конференция бухгалтеров. Ее организаторами стали - Международный институт финансов, управления и бизнеса ТюмГУ, кафедра бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности совместно с журналом "Главбух".

До конца года в более чем полу сотне городов России состоятся бухгалтерские конференции, на которых будут выбраны их представители на федеральную конференцию. Собраться в Москве, они решат, каким быть профессиональному объединению, какие задачи оно должно решать, как защищать интересы бухгалтеров.

Всероссийскую конференцию инициировал журнал "Главбух". Издание поставило перед собой задачу содействовать единению бухгалтеров, а также развитию профессионального сообщества - сделать так, чтобы бухгалтеров слышали и помогали им в решении насущных проблем.

Следующий этап проведения конференции после регионального - федеральный. В середине января будущего года в Москве соберутся представители бухгалтерского сообщества, избранные на региональных конференциях.

В прошлом году "Главбух" объявил о начале аттестации бухгалтеров. Принять участие мог каждый желающий. Таковых оказалось более 13 тысяч.

Основное, что получили бухгалтеры по итогам конференции - друзей, которые понимают их с полуслова. И незаменимое для каждого человека ощущение: я не один. Мы вместе. Нужно заставить считаться с бухгалтерским сообществом работодателей, чиновников и законодателей. Если в каждом городе будет создано сообщество друзей-коллег - ни один бухгалтер не будет чувствовать себя одиноким. А когда эти сообщества объединятся - бухгалтеры всей России почувствуют себя более защищенными.

На повестке дня - чествование лучших представителей бухгалтерской профессии. Имена лучших бухгалтеров региона уже определены по результатам первой всероссийской программы "Аттестат Главбуха".

Впервые бухгалтерам предстоит выступить в роли контролеров - они

оценят уровень профессионализма налоговых инспекторов региона. Специалисты Минфина и Федеральной налоговой службы РФ уже ждут оценки и обещают учесть их в своей работе.

Еще одно беспрецедентное событие ожидает участников бухгалтерского форума. Бухгалтеры обменяются мнениями относительно профессионального объединения, которое поможет наладить диалог с контрольными органами, защитить их интересы перед законодателями, решить проблему общения бухгалтеров.

В конференции принимаем участие аттестованные бухгалтеры. В прошлом году журнал "Главбух" провел всероссийскую открытую аттестацию "Аттестат Главбуха". В нем приняли участие 41 835 российских бухгалтеров и других финансовых специалистов. В итоге было аттестовано пять с половиной тысяч участников. "Это число могло быть и большим, если бы не стало быстро меняющиеся нормы законодательства и вносимые в него поправки", - поясняет PR-менеджер журнала "Главбух" Надежда Арсеньевна Нам. Главное в работе бухгалтера - быть в курсе всех изменений в налоговом законодательстве.

Как можно в течение года менять правила учета? Только бухгалтеры приносились к одному документу, форме заполнения - и вот оно снова меняется. Получается, что бухгалтер не успевает за законодательством. Я уже не говорю о двоякой трактовке законов... Бухгалтер, аудитор, налоговый инспектор - каждый понимает закон по-своему. Такого быть не должно".

Участница конференции, директор ООО "Бухгалтерский центр" (город Нижневартовск) **Галина Викторовна Штефанюк** отмечает, что для того, чтобы Всероссийская конференция бухгалтеров сформулировала единую позицию, необходимо собрать всех специалистов вместе. Если ограничиться региональным уровнем, серьезные проблем не решить.



Галина Викторовна работала раньше бухгалтером на предприятии, но потом приняла решение организовать собственную фирму. Причем такую, которая будет предоставлять качественные услуги и ни в чем не уступать, а может, и превзойдет остальные.

"Когда сама возглавляешь предприятие, не нужно отпрашиваться ни у кого из руководства, когда едешь, к примеру, на конференцию подобного масштаба и уровня", - поясняет она. Галина Викторовна окончила Черновицкий государственный университет. Но не по специальности "Бухгалтер". Им она стала немного позже.

"Конференция меня привлекала возможностью общения и обмена контактами с коллегами. Например, на этой конференции я встретила бухгалтеров из Нижневартовска, с которыми никогда бы не увидела и не познакомилась в своем городе. Просто мало точек соприкосновения. Теперь, конечно, мы будем поддерживать связь друг с другом.

Молодым, начинающим бухгалтерам я хочу пожелать, чтобы они ничего не боялись. После окончания вуза работодатели к ним часто предъявляют нереальные требования. В частности - опыт работы. Ну где же может студент получить необходимый стаж работы, если он учился?! Главные бухгалтера часто боятся обучать молодежь. Это очень большая ответственность.

Получается замкнутый круг. Опыта работы нет, а где получить его - непонятно. На свое предприятие я охотно беру молодежь. Обучаю, воспитываю, а если вижу какие-то недоработки - виню в этом только себя. В этом я следую своему профессиональному девизу, созвучному со стихотворением Александра Твардовского:

*Что надо знать,
Чтобы жить с умом?
Понять свою планиду,
Найти себя в себе самой
И не терять ее в виду.
И труд свой пристально любя,
Он всех основ основа,
Сурово спрашивать с себя,
С других - не столь сурово.
И хоть сейчас, хоть про запас,
Но делать так работу,
Чтобы жить да жить,
Но каждый час готовым быть
к отлету.*



Тюменский мир доисторических культур

ЛАРИСА ЮРЬЕВА

Первая в Тюменской области конференция, посвященная перспективам включения уникального археологического памятника "Ингальская долина" в областную программу развития туризма, прошла в Тюменском госуниверситете под названием "Открывая Ингальскую долину".

Ученые открыли для себя эту уникальную местность, расклевывая в межуречье сибирских рек Тобол и Исеть еще 25 лет назад, а во время конференции к ним присоединились и представители правительства Тюменской области, районных администраций, туристических агентств, а также журналисты. Теперь, по словам директора Института гуманитарных исследований ТюмГУ профессора Александра

Матвеева, настал черед простых людей - целью конференции было обобщение российского и зарубежного опыта создания и использования музеев под открытым небом. Из сугубо научного полигона Ингальская долина должна превратиться в туристический комплекс. Но это не означает, что раскопки в ней прекратятся. Работы здесь хватит не одному поколению археологов, а, следовательно, путешественников каждый год будут ждать новые впечатления.

Подумать только - всего в 75 километрах от столицы Западной Сибири находится грандиозное хотя бы по площади (около 1 500 кв. км.) скопление селищ, городищ, могильников и курганов разных времен - начиная с мезолита и заканчивая средними веками... В настоящее время на территории Ингальс-

кой долины открыто около 600 разновременных археологических объектов, характеризующих отрезок времени продолжительностью 8 тысяч лет. Специалисты называют Ингальскую долину "слоеным пирогом" - друг над другом в течение времен рождались, жили и умирали представители алакульской, федоровской, саргатской и других древних культур. Кстати, изучение саргатских древностей Ингальской долины позволило снять завесу тайны с едва ли не самого загадочного эпизода истории сибирской археологии, связанного с формированием в начале XVIII века Сибирской коллекции Петра I - уникального собрания древних золотых художественных предметов, которые ныне хранятся в государственном Эрмитаже.

Во время экскурсии по долине и проведения круглого стола на близлежащей базе отдыха все присутствующие отметили, что долина имеет вполне четкие границы, красивейшую природу и населена большим количеством животных, а в реках водится много рыбы.

И почти везде можно отыскать следы жизни, которая кипела здесь много веков назад. В каждом лесу, на берегу каждого водоема нетрудно увидеть участки, испещренные остатками древних жилищ. Планировка некоторых из этих поселений читается в рельефе настолько хорошо, что изучать ее можно и без проведения раскопок. В других местах, напротив, руины разновременных и разнотипных построек примыкают друг к другу настолько близко, что решить, где кончался один поселок, а где начинался другой, практически

невозможно. Немало здесь и курганов, в том числе очень крупных, которые принято именовать "царскими". Иными словами, даже короткая прогулка по этим местам может стать увлекательным путешествием в прошлое, а сама Ингальская долина выглядит как огромный музей, созданный природой и временем. "Мегазвезда региона" - так, любя, называют долину ученые Института гуманитарных исследований ТюмГУ. И, не стесняясь, признаются в искренней любви к ней...

Затерянный мир Ингальской долины готов принять всех любознательных людей. Институт гуманитарных исследований Тюменского университета, который ведет раскопки в Тоболе-Исетском междуречье, каждый год организует для школьников образовательные путешествия в прошлое. Не меньший интерес вызывают эти поездки у взрослых, ведь помимо курганов и городищ здесь можно увидеть оживших воинов разных эпох.

В течение нескольких лет Центр инновационной деятельности института, возглавляемый Олегом Комаром, совместно со своими коллегами из других городов работают над созданием "Галереи древних воинов" - коллекции доспехов и оружия, которая дает представление о развитии военного дела в Сибири. Реконструированные комплекты одежды и защитного снаряжения разных периодов, изготовленные из тканей кожи, бронзы и железа, уже сейчас можно увидеть в университетском музее археологии и этнографии, а также примерить на себя в ходе экскурсии по Ингальской долине.



Как жили наши предки

Подведены итоги очередного полевого сезона этнографических исследований 2006 года

Н.П.ПУТИЛОВА,
Музей археологии и этнографии
ТюмГУ

Этнографическая коллекция музея археологии и этнографии включает в себя старопечатные книги, иконы, домашнюю утварь, предметы быта, интерьера, которые помогают создать представление о материальной и духовной культуре русского населения Тюменской области. Она создана студентами и преподавателями исторического факультета в ходе этнографических экспедиций по южным районам Тюменской области.

Началось комплектование этнографических коллекций в 1986 году, после принятия решения о проведении учебной практики по этнографии для студентов исторического факультета под руководством ассистента кафедры истории СССР Сергея Викторовича Турова и методическим руководством лаборатории этнографических исследований Уральского государственного

университета. Материалы, собранные в ходе многочисленных экспедиций, поступали в созданную при историческом факультете в 1987 году Лабораторию истории культуры Сибири, которую возглавил кандидат исторических наук Николай Сергеевич Половинкин. Через пять лет количество собранных предметов позволило говорить о возможности организации учебного этнографического музея, открытие которого состоялось в начале 1995 года в здании общежития университета, руководителем стал Владимир Яковлевич Темплинг. В 2000 году фонды двух учебных музеев при историческом факультете - музея археологии и музея этнографии - были объединены в составе единого музея, получившего помещение в учебно-административном корпусе по адресу: ул. Володарского, 6, где он размещается и по сей день.

19 октября 2006 года в Музее археологии и этнографии ТюмГУ была открыта работа круглого сто-

ла, на котором обсуждались итоги полевых этнографических исследований Института истории и политических наук 2006 года, кроме того, прошла презентация временной выставки "Полевые этнографические исследования", посвященной этнографической экспедиции студентов-практикантов Института истории и политических наук ТюмГУ полевого сезона 2006 года, на которой посетители смогли познакомиться с новыми поступлениями музея. Студенты, специализирующиеся на кафедре археологии, истории Древнего мира и Средних веков, а так же студенты-практиканты, вернувшиеся из своей первой этнографической экспедиции, поделились своими впечатлениями и новыми открытиями со студентами первого курса Института истории и политических наук ТюмГУ.

Присутствующие на круглом столе узнали о том, что этнографические исследования 2006 года проводились на территории Ялуторовского, Ярковского и Заводоуковского районов Тюменской области. Цель полевой работы заключалась в выявлении центров расселения коми-зырянского населения, изучении истории их формирования, сборе материалов по традиционному хозяйству, материальной и духовной культуре. В рамках экспедиции проводились исследования народной медицины, сопоставительно-конкурентной культуры коми и русского населения, а также особенностей традиционной культуры сибирских татар. По каждому из направлений исследования были сделаны интересные доклады, сопровождавшиеся фотоматериалами.

Благодаря этнографической экспедиции 2006 года, фонды музея археологии и этнографии в очередной раз пополнились новыми предметами, а студенты смогли обменяться имеющейся информацией, собранной в ходе экспедиции, и своими впечатлениями по прошедшему полевому этнографическому сезону.



В яблочко!

ОЛЬГА ЧИРКОВА

В Тюменском госуниверситете состоялась первенство среди студентов по дартсу. Еще до начала соревнования дартсисти быстро попали в мишень: так участники старались адаптироваться к конкретной обстановке и обрести уверенность в своих силах до начала турнира.

Этот непредсказуемый вид спорта оказался так интересен студентам, что порой слышались успокаивающие реплики преподавателей: "Вы сегодня в запасной команде, играют старшекурсники, а у вас все еще впереди". Для тех же, кто встал к мишеням, наступила волнующая пора: дартсисти то легко летели прямо в "яблочко", то вдруг оказывались совсем далеко от намеченной цели. Спокойствие и душевное равновесие - вот что требовалось от участников и что желали им организаторы турнира.

А одна студентка не тренировалась, просто сидела и смотрела, как судорожно пытаются попасть в "десятку" участники. А потом, когда начались соревнования, просто подошла и, сделав положительное количество бросков, набрала 246 очков, опередив всех, кто бросал до нее. **Алена Симонова** - студентка 2-го курса биологического факультета. Увлечась дартсом в прошлом году и сразу заняла на своем факультете 3-е место. Признается, что результат не самый лучший - на тренировке она легко забивала 252 очка. В этом году она стала лучшей по дартсу на биологическом факультете. А к вузовскому соревнованию готовиться начала заранее, тренируясь по три дня в неделю. Среди главных качеств, приносящих победу, она отмечает точность и сдержанность.

Как отмечают специалисты, в дартсе очень важную роль играет психологический фактор. Плохое настроение, неудачное утро - ты в проигрыше. Похоже, что в этом году лучше всех утро начали студенты института математики и компьютерных наук, химического факультета и МИФУБа. Именно они стали лидерами соревнований.



ТюмГУ собирает своих бойцов

Тюменский государственный университет объявляет набор бойцов своих студенческих отрядов: бывших и настоящих студентов ТюмГУ. Мы просим откликнуться всех, кто в далекие 50-е гг. в составе студенческих отрядов осваивал целинные земли, тех, кто, вооружившись знаниями, пробовал свои силы в качестве вожатых, тех, кто колесил по железным дорогам нашей необъятной Родины, и тех, кто трудился на обустройстве нефтяных и газовых месторождений Севера. Мы просим отозваться и руководителей комсомольской организации ТППИ-ТюмГУ, нам очень нужна ваша помощь в сборе информации и создании истории движения студенческих отрядов ТППИ-ТюмГУ. Просим вас поделиться воспоминаниями, впечатлениями, задорными фотографиями и с нетерпением ждем встречи с вами в стенах нашего университета.

Нас можно найти по адресу: г. Тюмень, ул. Володарского, 6 (административный корпус ТюмГУ). Телефон для справок: (3452) 46-83-22, 46-29-80. Музей истории вуза ТюмГУ.
e-mail: archmuseum@utmn.ru

Информация по итогам выступления на Кубке Уральского Федерального округа по плаванию

В Сургуте прошел Кубок Уральского Федерального округа по плаванию. Сборную команду Тюменской области представляли студенты Института физической культуры Тюменского государственного университета, мастера спорта России: Альберт Мальцев, Руслан Поляков, Анастасия Лопарева и кандидат в мастера спорта Татьяна Белкина.

У Руслана Полякова четыре призовых места (на дистанциях: 100 м баттерфляем - 1-е место, 50 м баттерфляем - 1-е место, 50 м на спине - 2-е место, 50 м вольным стилем - 2-е место)

У Альберта Мальцева три призовых места (100 м вольным стилем - 1-е место, 50 м вольным стилем - 1-е место, 50 м баттерфляем - 2-е место)

У Татьяны Белкиной два призовых места: 200 м брассом - 1-е место, 100 м брассом - 3-е место)

У Анастасии Лопаревой одно призовое место (100 м на спине - 3-е место)

Клуб "Ферзь"

В этом номере у нас открывается клуб "Ферзь". Он познакомит любителей древней игры с жизнью и творчеством великих мастеров прошлого и настоящего, предложит поклонникам шахмат попробовать свои силы в решении шахматных задач и этюдов. Найдется в нем и уголок для шахматного юмора.

Сегодня мы предлагаем вам шахматную викторину.

1. Кто из чемпионов мира снимался в художественном фильме?
2. Кто дольше всех владел шахматной короной?
3. Кого называют "чемпионом шахматного юмора"?
4. Назовите чемпионов мира по шахматам, которые лишились своего звания, оставшись непообежденными.
5. Знаете ли вы тренеров и секундантов А.Карпова?
6. Кого считали сильнейшим шахматистом среди русских писателей XIX века?
7. Сколько и с кем сыграл матчей на первенстве мира М.И.Ботвинник?

Ответы присылайте по электронной почте gazeta@utmn.ru.
Алексей Дунаев



Учредитель:
Государственное учреждение
Тюменский государственный университет.
Газета зарегистрирована 05.02.2001 г.
Западно-Сибирским территориальным
управлением по делам печати,
телерадиовещания и средств
массовых коммуникаций.
Регистрационный номер ПИ №17-0164.

Номер набран и сверстан в
компьютерном центре редакции газеты
"Университет и регион".
Подписано в печать 4.11.2006 г.
Заказ № 645. Тираж 1000 экз.
Индекс подписки: 83198.
Отпечатано в Издательстве Тюменского
государственного университета. ЛП №020405
от 14.05.97 (625000, г.Тюмень, ул.Семакова, 10).

Адрес редакции:
625000, г.Тюмень, ул.Семакова, 10.
тел. 46-23-28
E-mail: gazeta@utmn.ru
Редактор Ирена ГЕЦЕВИЧ.